
Folketingets Lovsekretariat

Medlem af Folketinget Flemming Damgaard Larsen (V). har d.25.10.2013 stillet føl-
gende spørgsmål nr. S 280 til økonomi- og indenrigsministeren, som hermed besva-
res.

Spørgsmål nr. S 280:

”Når organisationen Småøernes Færgeselskaber, der repræsenterer samtlige danske 
kommunale småfærger og har oparbejdet 25 års erfaring, viden og netværk, står klar 
til at løfte opgaven med et færgesekretariat, og når organisationen i samarbejde med 
organisationen Sammenslutningen af Danske Småøer har kæmpet for tilførsel af res-
sourcer til et færgesekretariat siden 2009, mener ministeren så, det er måden at be-
lønne initiativrige borgere på, som forsøger at arbejde målrettet for Udkantsdanmark, 
at ministeren har forbigået dem med 2 mio. kr. til etablering af et færgesekretariat for i 
stedet at tildele opgaven til KL?”

Svar:

Ideen om et fælles færgesekretariat for kommuner med små øer indgik i et udvalgsar-
bejde i 2011, hvor Småøernes Færgeselskab fremlagde ideen. Et enigt udvalg bag 
rapporten ” Undersøgelse af den fremtidige organisering af færgedriften til de danske 
småøer” bakkede op om idéen og opfordredekommunerne med små øer til - på frivillig 
basis - at etablere et fælles færgesekretariat.

Efterfølgende indgik forslaget om et færgesekretariat i forhandlingerne om en justering 
af det kommunale udligningssystem i 2012. I aftalen, som regeringen indgik med En-
hedslisten, indgik, at det særlige § 20 tilskud til kommuner med mindre øer øges med 
15 mio. kr. med virkning fra 2014. Det blev i den forbindelse tilkendegivet i aftalen og 
efterfølgende i bemærkningerne til lov nr. 582 af 18. juni 2012 om ændring af lov om 
kommunal udligning og generelle tilskud til kommuner, at en del af tilskuddet kan an-
vendes til et færgesekretariat.

Med henblik på at sikre fremdriften i etableringen af et færgesekretariat aftalte rege-
ringen med KL i økonomiaftalen for 2014, at KL koordinerer etableringen af et færge-
sekretariat.

For regeringen er det afgørende, at færgesekretariatet bliver oprettet,og at der findes 
en løsning med bred opbakning fra de involverede kommuner. I og med at det er 
kommunerne, der har ansvaret for færgerne til de små øer, finder regeringen det også 
mest hensigtsmæssigt, at det er kommunerne, der i fællesskab finder en løsning.

Med venlig hilsen
Margrethe Vestager
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